

Сталинский — ЛУЦ —

Орган Мордовского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 3 (10) ЧЕТВЕРГ, 18 января 1945 года Цена 20 к.
Выходит по четвергам

Как мое звено добилось богатого урожая

В 1944 году мое звено получило с га 23,5 цент. ржи, 28 цент. яровой пшеницы, 27 цент. проса, 20 цент. овса, 24 цент. гороха и 200 цент. картофеля. Это самый богатый урожай не только в колхозе, но и в районе.

Как мое звено получило такой высокий урожай?

Прежде чем говорить об этом, расскажу как организовалось звено. Как-то вечером мы сидели и разговаривали. Неожиданно секретарь комсомольской организации Лиза Курочкина сказала:

— А что, девушки, не подумали вы о комсомольско-молодежном звене?

— Правильно, — поддержали мы и стали вести разговор.

А вскоре на комсомольском собрании вынесли об этом решение. Меня назначили звеньевой.

Всю ночь после собрания я думала о предстоящей работе. Многим девушкам звена было по 13 — 14 лет. Кто-то из них впервые должен был выйти в поле. Шесть девушек учились в неполной средней школе. В это создавало трудности. Но мы не сдавались. Често собирались с девушками и обсуждали, как получить высокий урожай.

С той поры и началась работа. Днем заготавливали удобрения и вывозили на поля, а вечером занимались в агрокружке.

Так пришла зима. К началу сева участки звена были удобрены. На более слабую почву положили не менее 35—40 тонн навоза. Кроме этого, заготовили вилу, куриный помет, фекалий.

Девушки за работу взялись дружно. Помню, как сейчас, первый день весеннего сева. Не успели мы выйти в поле, как послышалась возгласы:

— Не на свое дело взяли! Еще сидеть бы дома, а они вздумали обгонять матерей! — звали нас женщины.

Но только было обидно слышать эти упреки, но и брала злость. Руки не опускались, а, наоборот, откуда-то бралась сила делать все быстрее и лучше. Были и неполадки, но их тут же устраняли.

Собрали я вскоре звено и напомнила: «Слышали, что завсегда нам — не за свое дело взяли». — Я думаю, пускай говорят, только давайте не опускайте руки, докажем, что молодежь выше лиза, чем была до войны — настоящей». Девушки со мной согласились. Они еще задорнее взялись за работу. А где возникали трудности, обращались к председателю колхоза Анастасии Ивановне Домниной. Она интересовалась ходом работы звена и подсказывала, что и как делать. Ее советы и указа-

ния были для нас законом. Мы не забывались, а соватавались и с пожилыми колхозниками. Все это помогло хорошо подготовиться к севу и провести его на высоком агротехническом уровне.

Пашня наша отличалась от других звеньев, хотя за пашню ходила тоже молодежь. Мы считали за брак, а брак позором, если пахота была 15 см. Поэтому пахали на глубину 16—18 см. Сев был перекрестный, «прогрехов» не было.

Бакши была наша радость, когда появились дружные всходы. Каждая девушка видела в этом свой труд и гордилась им. Нам казалось, что мы давно уже работаем на полях, стали взрослыми.

Вспоминается такой случай: сижу я у окна и вижу во мне бежит 14-летняя Шура Штурпова и чует ли не плачет. «Что с тобой?» — спрашиваю я ее.

— Звезды, Маруся, — стала рассказывать она, — пошли мы в поле и видим на пшенице травя. Так и ахнули. Узнают наши колхозники, они засмеют нас.

Я успокоила ее. А сама подумала, как они переживают недостатки, болеют душой за чистоту посевов. Вот это действительно девушки. А на другой день выпли и пропололи участки. Все зерновые культуры мы пропалывали три раза.

Так незаметно подошло время к уборке. Вырастить урожай одно, а вот собрать его без потерь, другое дело. Тут тоже надо положить любовь к труду, окупить его.

Как и раньше, девушки работали с задором. Они ощущали в действительности, что их труд даром не пропадет. Урожай удался на славу и на корню, и в амбаре. Звено получило богатый урожай.

А когда узнали колхозники, что такое высокая урожайность в нашем звене, то не поверили. Марфа Домнина развела руками.

— Не может быть! — удивлялась она, — не ошибка ли?

Но ошибки не было. Все было правильно. Девушки не подвели. Своей любовью к труду они на деле доказали, как надо бороться за высокий урожай и тем самым помогать Красной Армии.

Сейчас звено готовится к весеннему севу: заготавливает и вывозит на поля удобрения, а вечером занимается агроучебой.

В 1945 году звено взяло обязательство получить в среднем 25 цент. зерновых с га. Борьба за 150-пудовый урожай уже началась.

Маруся МАСЛАКОВА,
звеньевая сельхозартела
им. Свердлова.

Войска 1-го Белорусского фронта, совершив стремительный обходный маневр к западу от ВАРШАВЫ, заняли город ЖИРАРДУВ, перерезали дороги на СОХАЧЕВ, форсировали ВИСЛУ севернее ВАРШАВЫ и, отрезав, таким образом, ВАРШАВУ с запада, — вчера, 17 января, путем комбинированного удара с севера, запада и юга овладели столицей союзной нам Польши городом ВАРШАВА — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на реке ВИСЛА.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 10 по 16 января 1945 г.)

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки Висла южнее Варшавы, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключавшие возможность использования авиации, прорвали глубоко эшелонированную оборону противника. За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска с боями заняли более 1300 населенных пунктов. Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, подержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши — городом Радом — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 1-го Украинского фронта 12 января перешли в наступление из района западнее города Самбомир. Несмотря на плохие

условия погоды, исключавшие боевую поддержку авиации, советские части прорвали сильно укрепленную оборону противника на фронте протяженном в 40 километров. Наши войска прорвали главную оборонительную полосу немцев и за два дня продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта 14 января овладели городом Пинчух — важным узлом коммуникаций, форсировали реку Нида на фронте в 60 километров и перерезали железную дорогу Кельце — Краков. На следующий день советские войска стремительным и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и овладели крупным хозяйственно-административным центром Польши — городом Кельце — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев в Кельце сосредоточены заводы взрывчатых веществ, вооружения и военного снаряжения.

Севернее и северозападнее города Самбомир войска 1-го Украинского фронта с боями прод-

вигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупную железнодорожную станцию Островец города Тарау, Ожарув, Целав и Опатув.

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта овладели городами Малогощ, Влашова, Бонеполь, Махув, Демброва Тарновска, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов.

На территории Чехословакии наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Лученец, городом и узловой железнодорожной станцией Плевницец.

В Будапеште наши войска вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Советские части все теснее сжимают кольцо окружения. Штурмовые отряды выбивают гитлеровцев из укреплений и очищают улицы за улицей. За семь дней наши войска заняли более 1800 кварталов и ведут бои в центральной части Будапешта. За это же время взято в плен свыше 15.500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В то время как наши войска все теснее сжимают кольцо вокруг немецко-венгерской группировки в Будапеште и продвигаются вперед в Чехословакии, на гитлеровцев обрушился новый удар в Польше. Красная Армия освободила за четыре дня наступления ряд польских городов и многие сотни населенных пунктов.

Весте о наступлении советских войск вызвала огромный воодушевление в польском народе. «Освобождение продвигается за Вислу, — пишет газета «Речь Посполита», орган Временного Польского Правительства. — Заря свободы встает над измученной землей».

Немецкому командованию приходится бросать свои резервы во все стороны. На северном берегу Дуная, у Комарно и северо-восточнее — за городом Лученец наши войска продолжают теснить врага. К западу и северозападу от Будапешта захлебываются в крови немецкие дивизии, тщетно пытающиеся прорваться на вы-

ступку своей группировке в венгерской столице. В районе Кельце, вдоль железной дороги, ведущей на Краков, развивается наступление войск Маршала Еленыва, а в районе Радом — наступление войск Маршала Жукова. В Югославии Народно-освободительная армия вышибает врага из Восточной Боснии, Санджака и других районов.

В то же время на Западном фронте союзные войска постепенно вытесняют немцев из Ардонского выступа, очищая территорию, захваченную противником во второй половине декабря. По английским данным, эта неудачная операция обошлась гитлеровцам в сто тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Отслеживающие атаки, предпринятые немецким командованием в южной части Западного фронта — в Эльзасе, отбываются с большими потерями для гитлеровцев.

Истекшая неделя полна мрачных предзнаменований для фи-

шистской Германии. Немцы ожесточенно сопротивляются, стремясь отсрочить час своего поражения. Они рассчитывают на то, что им удастся отсидеться зимой на линиях своих укреплений. Но начало 1945 года уже показало необоснованность этих надежд. Складывающаяся военная обстановка предвещает новые удары по врагу, предвещает окончательное поражение гитлеровской Германии.

* Война на Тихом океане ознаменовалась новой успешной операцией сил союзников. Высажен крупный десант на главный остров Филиппин — Лусон. О размерах операции можно судить по тому, что в доставке войск приняла участие 800 судов под защитой военных кораблей и самолетов. Занятие острова Лусон ставит в трудные условия японские силы, находящиеся в южной части Филиппинских островов, и облегчает наступательные действия союзных войск против самой Японии. Л. ВОЛЫНСКИЙ.

ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИТЬ ЯНВАРСКУЮ ПРОГРАММУ

Во всю ширь развернулось социалистическое соревнование за высокую производительность труда в излом цехе. Взятые рабочие обязательства проверяются ежедневно и результаты вывешиваются на доске показателей. Рабочие взятые обязательства стараются перевыполнять. Так

т. т. Назаров, Петров, Зубов и Фалатов ремонтируют оборудование без брака. Они не допускают простоя и аварий, экономят электроэнергию. Производственный план они ежедневно выполняют на 150—170 проц. Хорошо также работают слесари т. т. Тарапов, Гудин, Банди, Гришин и

токари Козлов, Кабин и Левин. Они выдвигают производственную программу на 160—200 проц.

Задача цеха — работать так, как работают передовые рабочие и производственную программу января выполнить досрочно.

И. Назаров,
профорг цеха № 11.

На днях состоялось расширенное заседание Исполкома Мордовщико-вского райсовета. С докладом об итогах областного социалистического соревнования сельских Советов за 1944 год выступил председатель райисполкома тов. Аболещов.

Он рассказал как сельские Советы района боролись за передовое место в области, отметил существенные недостатки и поставил очередные задачи в деле повышения роли и авторитета сельских Советов.

По докладу развернулись оживленные прения. Ниже приводим отдельные выступления.

НА ДОЛЖНУЮ ВЫСОТУ ОРГАНИЗАЦИОННО-МАССОВУЮ РАБОТУ

(Из доклада председателя райсовета депутатов трудящихся тов. Аболещова)

Итоги 1944 года показывают, что большинство сельских Советов нашего района в областном соревновании добились хороших показателей—колхозы успешно справились со всеми сельскохозяйственными работами. Среднюю амбарную урожайность рабон получили по зерновым 10,2 цента с га. Район досрочно рассчитался с государством по хлебопоставкам, едва сверх плана 230 тонн хлеба. В.о. обкома ВКП(б) и Областком дали хорошую оценку в работе Мордовщико-вскому району.

Эти итоги могли быть еще лучше, если бы все сельские Советы по-настоящему организовали соревнование, если бы вели деловую борьбу за выполнение взятых обязательств и привлекли к участию в соревновании широкие массы населения.

Там, где была лучше поставлена организационно-массовая работа и Советы опирались на депутатов и широкий актив, там соревнование имело успех. В числе таких Советов следует отметить Поздныковский, Вологовский, Малышевский, Новошировский, Б.Окуловский. Но там, где руководители Советов недооценивали организационно-массовую работу, находившись в отрыве от масс—избира-

телей, те Советы пришли к концу года с плохими показателями. В таких Советах относятся Горичевский, Сошкинский и Липнянский.

Сейчас, в решающий момент Великой Отечественной войны, организаторская роль Советов должна быть еще больше усилена. На основе широкого социалистического соревнования надо мобилизовать тружеников колхозной деревни на лучшую подготовку к вседневному делу, чтобы получать в 1945 году с га 100 пудов хлеба. Советы должны лучше, чем когда-либо, организовать помощь фронту, проявить больше заботы к укреплению государственной дисциплины, к повышению революционной бдительности.

Большевики, советские руководители должны помнить о людях, проявлять о них сталинскую заботу, особенно о семьях фронтовиков. Удовлетворение культурно-бытовых нужд трудящихся всегда было и остается первейшей обязанностью Советов.

Поставленные задачи мы можем решить, если поднимем на высокой уровень организационно-массовую работу, широко привлечем трудящихся к государственной деятельности.

По-серьезному заботиться о всеобщем

(Из выступления зав. рона тов. Щеглова)

Партия и правительство уделяют серьезное внимание народному образованию. В районе проводится большая работа по этому вопросу, но мы не добились того, что от нас требовалось. До сих пор не посещают школу 22 человека. А может быть и больше, так как точного учета нет. Неудовлетворительно обстоит дело с посещением в М.наз.вском сельсовете.

Ряд сельских Советов не придает серьезного внимания народ-

ному образованию, не интересуется в каком положении школы, как они обеспечены топливом, в каких условиях находятся учителя и т. д. Дело доходит до того, что работники просвещения не могут по 15 дней получить хлеб в магазине.

Нужно добиться такого положения, чтобы охватить всех детей всеобщим. Только при таких обстоятельствах мы можем претендовать на передовое место в области.

Не только выполнять, но и перевыполнять фиплан

(Из выступления старшего налогового инспектора райфо тов. Сергунина)

Наш район занимает семнадцатое место в области по выполнению финансового плана. Из 12 Советов фиплан выполняла только 5 сельсоветов: Малышевский, Новошировский, Поздныковский, Липнянский и Мордовщико-вский.

Но особенно плохо обстоит дело с мобилизацией денежных средств в Горичевском сельсовете. Председатель Совета тов. Бондаренко самоустранился от этой важной работы. Остает и Со-

шкинский сельсовет (председатель т. Засулина). Из 25 тысяч рублей денежно-вещной дотации по сельсовету не собрано ни одной копейки.

Так продолжаться не может. Чтобы быть победителем в областном социалистическом соревновании, надо выполнять финансовый план по всем видам по квартально. А наша задача не только выполнять план, но и перевыполнять его.

Завоюем передовое место в области

(Из выступления секретаря РК ВКП(б) тов. Бирюкова)

В итогах социалистического соревнования за 1944 сельхозхозяйственный год ряд сельских Советов заслуживает похвалы. Руководители Поздныковского, Вологовского, Малышевского, Новошиковского и Ефремовского сельсоветов сумели привлечь к работе депутатов и широкий актив села, что и помогло выполнить им взятые социалистические обязательства в 1944 году.

Я меньше всего хочу останавливаться на положительных сторонах, а укажу на существенные недостатки. Самый отягченный участок на сегодняшний день—отсутствие организационно-массовой работы с депутатами и активом. Тогда как задача сельсоветов—повседневно проводить работу с избранными парода, широко привлекать трудящихся к участию в разносторонней государственной деятельности.

На первых сессиях сельсоветов были избраны постоянно действующие комиссии, а сейчас они не работают, так как руководители о них забыли. Мы упускаем из вида одно—в целях оживления работы депутатов, лучшей связи их с массами, не практикуем отчеты перед избирателями. А ведь если избиратели своему избраннику на собрании сделают замечания, он поймет свои ошибки и не допустит их в дальнейшем.

Следующим существенным недостатком и даже в передовых сельсоветах является отсутствие в работе системы. Отдельные сель-

советы не подхватывают те или иные мероприятия, которые выдвигает жизнь. Они разрознены тогда, когда с руководителями требуют отчеты. Поэтому нужно, как систему в своей практической работе, выполнять обязательства с первого месяца. А когда сельсовет ведет работу по плану, ошибок бывает меньше.

Недостатки в социалистическом соревновании—это нег массовость. Постоянно действующее коммиссия и актив знает только сельсовет. Надо в соревновании привлекать широкие массы, художественно оформить обязательства и вывесить их на видном месте, чтобы каждый гражданин села видел и знал, за что борется сельский Совет.

Мне кажется, что отделы исполкома райсовета мало занимаются социалистическим соревнованием. Они не следят по своей области работы и не помогают сельсоветам быть в числе передовых. Нужно потребовать от заведующих отделами, чтобы они служили винками в работу постоянно действующих комиссий и помогали им. Надо практиковать совещания с председателями комиссий.

Стоящие задачи почетны. Надо любить такого положения, чтобы в первом квартале 1945 года получать переходящие красные знамена не одному, двум, а как можно большему числу сельсоветов.

Нет ничего почетнее, чем забота о семьях наших воинов

(Из выступления заведующего гособеспечением тов. Левиной)

По району была проведена большая работа по оказанию помощи семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны. Для этой цели было израсходовано 30 тыс. рублей, выдано 450 пар белья, отремонтировано 200 квартир, подвезено около 700 куб. метров дров. Хорошо эными вопросами занимались Мордовщико-вский поселковый Совет и Ефремовский сельсовет.

Однако, ряд сельсоветов—Горичевский, Б.Окуловский и Малышевский не придали серьезного внимания этим вопросам. Руководители этих сельсоветов забыли, что нет ничего почетнее, чем забота о семьях наших воинов, инвалидов Отечественной войны.

Этот вопрос должен быть в центре внимания работы сельсовета. Надо организовать при Советах комиссии, которые бы занимались вопросами оказания помощи семьям военнослужащих.

Этот вопрос должен быть в центре внимания работы сельсовета. Надо организовать при Советах комиссии, которые бы занимались вопросами оказания помощи семьям военнослужащих.

Этот вопрос должен быть в центре внимания работы сельсовета. Надо организовать при Советах комиссии, которые бы занимались вопросами оказания помощи семьям военнослужащих.

Больше внимания местной промышленности

(Из выступления зам. предрайисполкома тов. Титова)

В годы Отечественной войны местная промышленность играет большую роль. Наряду с нуждами фронта, она обязана удовлетворять запросы населения.

Как справляется местная промышленность нашего района с этими задачами? Плохо. Наши артели могут полностью удовлетворить запросы населения по ширпотребу. Но этого мы не добились. Сельские Советы стоят в стороне от промышленности, не интересуются работой артелей, бытом и культурным обслуживанием кустарей. Все это создавало в районе чрезвычайно неудовлет-

ворительную работу артелей «Красный кустарь» и «Приокский металлист».

Задачи заключается в том, чтобы сельские Советы включили в план работы вопросы о промышленности, организации в артелях социалистического соревнования, чтобы увеличить выпуск продукции как государственной, так и местной. Райпотребсоюз надо связывать с артелями, чтобы больше давать населению ширпотреба. Пока в этом вопросе райпотребсоюз проявляет беззаботность.

Изжить недостатки в вопросах здравоохранения

(Из выступления зав. райздравом тов. Рахманова)

Хорошо проведет мероприятия по здравоохранению Новошировский сельсовет. Лечебные учреждения этого Совета полностью обеспечены топливом, продуктами для стационара, работает сануполномоченные и колхозные медсестры. Дезкамеры и заезжие дома в образцовом состоянии, на колхозах навешены общественные бани. В колхозах этого Совета на протяжении всей войны не было никаких инфекционных заболеваний.

Неплохо налажена работа в области здравоохранения в Поздныковском, Ефремовском и Спас-Солдатском сельсоветах. Остальные Советы района еще слабо занимаются вопросами здравоохранения. В таких Советах, как Сошкинский, Горичевский, Малышевский, Б.Окуловский и другие до сих пор не работают дезкамеры, заезжих домов нет, колхозные медсестры не выделены. В Вологовском Совете медицинский пункт и его работники не обеспечены топливом, вследствие чего фальдшер вынужден подвозить дрова на салазках. Выделяемые колхозами этого Совета средства на нужды медпункта и зарплату работников не выплачиваются. Сануполномоченные используют не по назначению и тем самым срывают санитарно-профилактические мероприятия.

Необходимо взять имеющиеся недостатки в работе Советов по вопросу здравоохранения.

Повысим роль и авторитет сельсовета

(Из выступления председателя Поздныковского сельсовета тов. Наймушиной)

По-бывшему работал наш сельсовет в 1944 году. За выполнение принятых решений боролись все депутаты и актив. Они не только выходяли на места и организовывали там дело, мобилизовывали массы на выполнение стоящих задач, но и сами показывали пример как надо работать.

Так депутатка сельсовета Самарина не только словами призывала население добиться в 1944 году высокого урожая, но и доказала сама, получив в среднем с га 15 центнеров. Так работает не одна депутатка Самарина, а и другие.

Сельсовет по-деловому вникал в жизнь колхозов, помогал им, чтобы добиться в 1944 году высокой урожайности. Сейчас можно сказать, что мы решали эту задачу успешно. Все три колхоза Совета завесали на районную Деску урожая.

В 1945 году будем работать еще лучше. Повысим роль и авторитет своего сельсовета.

Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.